

中国农村信用合作报

统一刊号:CN11-0036

邮发代号:1-36

邮箱:zhgxb@126.com

新闻热线:(010)84395204

2019年

7月30日

星期二

己亥年 六月廿八

第395期

中华人民共和国农业农村部主管

THECREDITCOOPERATIVE

壮丽七十年·奋斗新时代——农信机构改革发展成就巡礼(上篇)

编者按:今年是新中国成立70周年。在这70年中,农村信用社历经坎坷、艰苦创业、改革创新,最终长成一棵服务“三农”的参天大树,为县域经济发展作出了巨大贡献。为此,本报开辟“壮丽七十年·奋斗新时代——农信机构改革发展成就巡礼”栏目,回顾历史,展望未来,总结农村信用社所取得的突出成就,营造共庆新中国华诞的浓厚氛围。

农信机构根植本土砥砺前行

牢记初心使命 奏响时代强音

◎本报记者 杨喜明

河北一位不愿透露姓名的老信合员工说,五十年代,农村信用社和供销社、生产合作社同时出生,号称当时为农民服务的“三驾马车”。而供销社、生产合作社由于时代的发展,已成为历史的浪花,而农村信用社由于“三农”的需要,虽历经风雨,但像胡杨树一样在农村的大地上毅然挺立。农村的大事小情,买种子、化肥、办企业等等都是靠农村信用社支持,毫不夸张地说,农村的发展百分之九十都是农村信用社扶持起来的。同时她又做了大量的政策性工作,如金融扶贫、发放各种补贴等。

这位信合员工说得一点没错。说农村信用社是支农主力军,一点都不为过。走在大街上,随处可看到农村信用社提出的口号,如“服务‘三农’、合作共赢”、“信用社是老百姓自己的银行”等。她为广大农村所挤出的乳汁,哺育了“三农”的成长发育。农村信用社发展到今天,为“三农”经济作出了巨大贡献。

艰苦创业凝心聚力

1949年,新中国成立的声音如同春雷响彻中国大地,中国历史翻开

了崭新的一页。崭新的政治环境、积极的政府态度、明确的发展战略……这一切让农村信用合作社这个旧时代的的新生儿获得了新生,一曲波澜壮阔的发展歌声就此唱响。

在中央政府的鼓励和指导下,从1954年到1956年,全国信用合作社运动出现了一个发展的高潮。全国信用合作社的数量超过了16万个,社员达到9500多万人,包括6800多万农户,占全国农户总数的60%左右。农村信用社在组织农民借贷方面的作用充分显现出来,对我国20世纪50年代的农业生产 and 农业合作化运动起到了积极的作用。

“我是1959年参加的工作,当时的信用社只有会计和我两个人,我既是主任又是信贷员,要负责全社几千余户的存贷款工作,工作之巨可想而知。工作环境也是很艰苦,信用社就两间房,一间办公一间住,窗户上贴得是大麻纸,风一吹哗哗作响。夏天没有电扇,冬天盖几层被子才能睡觉。”上面提到的老信合员这样描述当时的办公环境。他又称,从任职那天起,他就抱定了为信合事业贡献一生的想法。国家把信用社定位为服务“三农”和县域经

济,他就时刻在想,怎样服务好“三农”,又不能让信合事业受损失。

1979年2月,国务院发出《关于恢复中国农业银行的通知》,其中,对农村信用社的归属、机构设置等问题作出了明确规定。根据该《通知》的精神,各地在抓紧恢复农行的同时,也加强了对农村信用社的领导。在坚持农行的领导和管理体制下,农村信用社的改革开始启动。在这轮改革中,影响最为深远的改革措施当属县级联社管理体制的建立。县联社的建立,对于加强基层社的建设,对于进一步恢复和加强农村信用社组织上的群众性、管理上的民主性和经营上的灵活性都发挥了极大的促进作用。它的建立不仅增强了农村信用社的内部管理能力,更为重要的是,这是信用社走向完全自主管理和发展的一个重要标志。

“那时候虽然苦点儿,但干劲十足。我们吃住都在单位,布置完工作,就挎上背包,走村串户,了解农户发展情况,给农户提供发展信息。由于长年累月走村串户,每家的人、收入来源、人品,甚至几头猪几只鸡都了解得一清二楚。”上面的老信合员工说。

“行社”脱钩改革萌芽

“农村信用社的发展像一个人的发展,历经风雨,在各个时期遭遇了各种各样问题,先是由人民公社管理,后来由人民银行托管,再后来由农行接管。她就像个没爹没娘的孩子,始终像小蝌蚪一样在寻找自己的亲人。”一位信用社负责人如是描绘农村信用社的发展历程。

他还称:建国以来,信用社的管理体制几经变革,但无论是在人民银行管理时期,还是在农行代管时期,领导体制问题始终是制约农村信用社改革和发展的关键问题。行社这两种不同所有制性质的经济实体,却硬加上领导与被领导的行政关系,给双方的经营都带来了困难。客观地讲,在这种管理体制下,要实现把农村信用社办成自主经营、独立核算、自负盈亏的群众性合作金融组织的改革目标,几乎是不可能的。

“由于当时农业银行的主要贷款投向方向多向乡镇企业,所以也导致了‘一逾两呆’不良贷款的增加,成为硬约束,形成了遗留的历史包袱,影响了农村信用社自身的发展。”一位联社人员表示。下转2版

四川省银保监局局长调研绵阳农信改革发展

防范化解风险确保资产质量提高

◎本报记者 周文军 通讯员 冉庆



图为座谈会现场。

近日,四川省银保监局局长陈育林一行莅临北川县农信联社调研指导绵阳市农村信用社改革发展工作,深入走访基层营业网点,并召开座谈会。绵阳市委常委、副市长杨学宇,绵阳银保监分局局长周卫江,四川省农信联社绵阳办事处党委书记、主任余江陪同调研。绵阳办事处党委委员、副主任杨旭洪,绵阳市辖内9家行社主要负责人及北川县农信联社领导班子成员参加会议。

座谈会上,余江详细汇报了绵阳市农村信用社业务经营、高风险化解及农商银行改制等工作情况,北川县农信联社党委书记梁荣富就普惠金融支持北川贫困县摘帽进行了汇报。陈育林听取报告后,逐一询问了江油、涪城、游仙等5家农信联社在农商银行改制方面存在的主要问题和需求,对绵阳市农信

社改革发展、支持地方经济发展取得的成就予以充分肯定。他表示,绵阳是四川第二大城市和第二大经济体,在全省经济发展中作出了很大贡献,农信社作为地方金融机构,是支持地方经济社会发展的重要金融力量,在“不忘初心、牢记使命”主题教育如火如荼开展之际,省银保监局将绵阳市农村信用社作为调研的第一站,高度重视绵阳金融稳健发展和绵阳农村信用社改革发展持续深化。

对下一步改革发展工作,他提出具体要求,要坚决守住不发生金融风险底线,防范风险和化解风险要两手抓两手硬。一方面,针对存量不良贷款要有敢于啃硬骨头的勇气和攻坚克难的决心,多措并举努力压降,并保证不良贷款处置的真实性,确保资产质量取得实质性提高。下转2版

新闻聚焦

湖南省农信联社系统上半年存贷款稳中有进

◎本报记者 李宽军

通讯员 成依满 胡圣涛

自今年以来,湖南省农信联社全系统业务发展继续保持稳中有进、稳中提升态势。

据统计,湖南省农信系统主要业务指标完成较好,实现了“时间过半、任务过半”。截至6月末,湖南省农信系统存款总量达9823.94亿元,较年初增加680.26亿元,存款增长完成年度计划的75.65%;各项贷款余额达5786.26亿元,较年初增加435.67亿元,贷款增长完成年度计划的67.03%,存、贷款总量和增量继续保持全省金融机构第一位。

银保监会印发《办法》 加强银行股权托管管理

◎本报记者 党云帆

为落实《商业银行股权托管管理办法》有关要求,加强商业银行股权托管管理,提升商业银行股权信息透明度,做好商业银行股权穿透式监管工作,近日,银保监会印发《商业银行股权托管办法》(以下简称《办法》)。

《办法》共四章二十一条,分为总则、商业银行股权的托管、监督管理和附则,主要内容包括:一是明确股权托管方式。《办法》规定上市、在新三板挂牌的商业银行股权托管应依照现有法律法规进行,非上市商业银行可以按照市场化原则,自行选择符合条件的股权托管机构。二是规定股权托管基本业务框架。商业银行应向托管机构完整、及时、准确地提供股东名册及有关股权信息资料。托管机构应严格遵照双方签订的服务协议,勤勉尽责地对股东名册进行管理,保障商业银行股权活动安全、高效、合规进行。三是强化监管部门职责。《办法》设立专章明确监管部门职责,除了对违反《办法》规定的商业银行进行处罚外,监管部门还将建立股权托管机构黑名单,并通过全国信用信息共享平台与相关部门或政府机构共享黑名单信息。



近日,内蒙古科尔沁左翼后旗农信联社“公交移动支付”改造项目已正式上线。据悉,“公交移动支付”改造项目是科尔沁左翼后旗农信联社与中国银联内蒙古分公司、银联商务内蒙古分公司、科尔沁左翼后旗公共交通公司共同合作开展的便民业务,乘客无需排队、无需找零,只需打开云闪付APP,或使用Apple Pay,带有银联标识IC卡靠近公交智能刷卡设备感应区即可完成支付。图为当地群众体验“公交移动支付”项目。

黄萌萌 宁洋

新疆农信社贷款余额突破3000亿元

为实体经济发展提供金融支撑

近日,新疆自治区农信社传来捷报:截至6月末,新疆农信社各项贷款余额达到3022.27亿元,首次突破3000亿元,较年初增加175.39亿元,余额和增量均居全区金融机构首位。

今年以来,新疆农信社紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标,坚决守住不发生系统性金融风险的底线,坚决打赢金融精准扶贫攻坚战,合力做好存款大营销、信贷大走访、不良大清收等工作部署,坚持“以客户为中心、以深耕本地市场为基础”的经营理念,建立健全“四位一体”服务体系,从坚持支农服务定位、支持实体经济发展、创新多样化服务、推动供应链金融业

务发展,寻找差距、抓好落实,推动各项业务高质量发展。

同时,新疆农信社敢于担当、聚焦本源,坚定不移提升服务实体经济质效,主动解决小微企业融资难、融资贵问题,为小微企业高质量转型发展赋能。通过创新融资担保方式、对接银税合作平台、打造“互联网+不动产登记”受理平台、开发上线现金管理系统,探索小微企业“无还本续贷业务”等,准确把握小微企业金融需求,为维护客户切身利益、不断提高小微企业信贷获得感,提供实实在在的保障。

在创新多样化服务产品方面,新疆农信社以“互联网+金融”助推业务

发展,发挥系统、网络、产品优势,研发打造线上信贷产品“农贷通”和“信e贷”,为客户提供便利服务,做到“随用随贷,秒借秒还”,减少客户尤其是偏远地区农户业务跑路成本和利息成本。

新疆农信社还依据《“四位一体”服务体系建设指导意见》,积极搭建点面结合、纵横成网、高效灵活的营销网络,充分发掘本地市场,深入挖掘客户资源,通过核心企业、集团大客户、农业龙头企业带动产业链金融业务发展,共与区域内8家集团客户签订战略合作协议,授信275亿元,为新疆经济发展提供重要金融支持。余涛

浙江省农信联社理事长讲授主题教育专题党课

坚守初心使命推进高质量发展

根据浙江省农信系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育部署安排,日前,浙江省农信联社党委书记、理事长王小龙以“不忘殷切嘱托坚守初心使命,奋力推进浙江农信高质量发展”为主题,通过视频形式为全系统党员干部上了一堂主题鲜明、思想深刻、内涵丰富的专题党课。

会上,王小龙结合自己在主题教育中的学习体会、到基层行社调查研究情况及浙江农信工作实际,与大家深入交流。他表示,全系统党员干部要从党的光辉历程中汲取初心和使命的力量,深刻领会主题教育是为党和国家各项事业长盛不衰扎根守魂。“姓农、姓小、姓土”,服务“三农”,服务小微,服务地方经济社会发展,是浙江农信的初心和使命。这是经历了近一个世纪历史考验总结和提炼出来的,需要每一个浙江农信人铭记心间。全系统要通过学习教育,从党的历史发展规律,从重大历史事件和重要历史节点中,去认识和感悟“不忘初心、牢记使命”的精神内涵,做到往心里走,真正入脑入心。浙江农信

67年来取得了令人瞩目的成绩,成功经受住了市场竞争和历史包袱、银行业“两链”风险、金融业脱实向虚乱象等“三大考验”。任何初心和使命既是一脉相承的,也是需要与时俱进的。对浙江农信来说,不忘初心就是要坚守方向,牢记使命就是要创新发展。当前面对外部复杂严峻的经济金融形势和技术革命的浪潮,面对系统内部发展不平衡不充分问题,要进一步加强理论大学习、思想大洗礼,进一步对标先进,补齐短板,进一步开拓创新、转型升级。全体农信人要通过实干的行动,围绕实现以人民为中心的全方位普惠金融,建设全国一流社区银行的愿景,积极推进零售转型和数字化转型,推动主题教育往实里走。

王小龙强调,比认识更重要的是决心,比方法更关键的是担当。全系统农信干部要常怀忧党之心、为党之责、强党之志,积极主动投身到这次主题教育中来,不忘殷切嘱托,坚守初心使命,坚定方向,开拓创新,奋力推进浙江农信高质量发展。潘翔

山西省农信联社主任赴尧都农商银行

了解“尧商文化”调研“智慧银行”

近日,山西省农信联社党委副书记、主任邢亮喜一行深入尧都农商银行调研指导工作。

调研中,邢亮喜在讲解员的指引下来到尧商文化大厅,在展现尧文化和尧都农商银行不同时代奋斗征程的展墙前驻足观看,听取讲解。从“峥嵘岁月”到“百年宏基”,从“改制涅槃”到“行稳致远”,邢亮喜详细了解了尧文化内涵和尧都农商银行发展史。他表示,尧都农商银行的辉煌成就是代又一代人接力奋斗出来的,要做好文化传承,把尧商事业发扬光大。

随后,邢亮喜来到山西省农信智慧银行旗舰店——尧都农商银行营业部实地调研“智慧银行”运营模式。走进

营业大厅,他先后参观了咨询引导区、互动等候区、贵金属展示区、网银体验区,并观看了金融超市服务流程。他对“金融超市”将无形的金融产品有形展示的创举表示赞赏。在业务办理区,他详细询问了智能现金机、智慧柜员机、自助存取款机等自助机具的使用情况和业务量。在贵宾区,他亲身体验了自动授信过程。他说,尧都农商银行现代化的机具、现代化的服务不仅给我留下了很深的印象,也一定会改变客户对农商银行的印象。调研期间,邢亮喜与前来办理业务的客户亲切交谈,他表示,欢迎客户为农商银行发展多提宝贵建议,督促农商银行员工提升服务质量。李兆祺